
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

उच्‍चिष्ठ एवं निम्‍निष्ठ

उदाहरण

1. फलन  के  क्रान्‍तिक बिं दु ओं

की संख्या है

A. 

f(x) = (x − 2)
2 / 3

(2x + 1)

0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_sZFSjeDJ9CRP


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

3

2. माना  तो  के  मान किस

बिं दु  पर क्रमश: महत्तम तथा निम्नतम है?

A. 

B. 

f(x) = x + , x ≠ 0
1

x
f(x)

−1, 1

1, − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sZFSjeDJ9CRP
https://dl.doubtnut.com/l/_6wXQLymX6jes


C. 0,1

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  तब x=0 पर 

 का

A. स्थानीय निम्नतम है

B. स्थानीय महत्तम है

C. न तो निम्नतम न ही महत्तम है

f(x) = {
x3 + x2 + 10x x < 0

−3 sinx x ≥ 0

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_6wXQLymX6jes
https://dl.doubtnut.com/l/_1eCqfoW4KQve


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. माना  हो तो अंतराल

[0,2] तथा (1,3),f(x) के  क्रमश: महत्तम है

A. 0,2

B. 1,2

C. 2,2

D. इनमें से कोई नहीं

f(x) = 2x3 − 9x2 + 12x + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_1eCqfoW4KQve
https://dl.doubtnut.com/l/_iC1T64aRxqKl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. R त्रिज्या के  गोले के  अंदर खींचे गए महत्तम आयतन वाले बेलन

की ऊं चाई तथा सबसे बड़े बेलन का आयतन है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

,
2R

√3

4πR3

3√3

,
2R
3

4πR3

3

,
2R

3√3

4πR3

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_iC1T64aRxqKl
https://dl.doubtnut.com/l/_pdpEYvdLdAxf


साधित उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित फलनों का उच्चतम या निम्नतम

मान नहीं है : 

(i)  

(ii)  

(iii) 

A. 

B. 

C. 

f(x) = ex

g(x) = logx

h(x) = x3 + x2 + x + 1

f(x) = ex

g(x) = logx

h(x) = x3 + x2 + x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pdpEYvdLdAxf
https://dl.doubtnut.com/l/_3QB36Y4EyUoZ


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

2. 45 सेमी  24 सेमी की टिन की आयताकार चादर के  कोनों

पर वर्ग काटकर तथा इस प्रकार बने टिन के  फलाकों को मोड़कर

ढक्कन रहित एक संदूक बनाना है। काटे जाने वाले वर्ग की भुजा

कितनी होगी जिससे संदू क का आयतन उच्चतम हो?

A. 2 सेमी

B. 3 सेमी

×

https://dl.doubtnut.com/l/_3QB36Y4EyUoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3gCf3cuWSOY1


C. 5 सेम

D. 8 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक आयत को त्रिज्या r के  वृत्त के  अंदर बनाया गया है तब

आयत की भुजाएं  जिनके  लिए क्षेत्रफल उच्‍च्‍ष्‍ठि है

A. 

B. 

C. 

r, r

√2, √2

√2r, √2r

https://dl.doubtnut.com/l/_3gCf3cuWSOY1
https://dl.doubtnut.com/l/_ydj2fGC0M9kX


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. 100  आयतन वाले डिब्बे सभी बंद बेलनाकार

(लम्बवृत्तीय) डिब्बों में से न्यूनतम पृष्ठ क्षेत्रफल वाले डिब्बों की

विमाएं  ज्ञात कीजिए।

A.  सेमी

B. सेमी

C.  सेमी

सेमी3

( )
1 / 350

π

2( )
1 / 350

π

2( )
1 / 3

25

π

https://dl.doubtnut.com/l/_ydj2fGC0M9kX
https://dl.doubtnut.com/l/_GlqLflXWEGiC


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. अंतराल [0,3] पर  के

उच्त्म और निम्नतम मान ज्ञात कीजिए।

A. 25 तथा -39

B. 16 तथा -12

C. 10 तथा -8

D. 5 तथा -3

3x4 − 8x3 + 12x2 − 48x + 25

https://dl.doubtnut.com/l/_GlqLflXWEGiC
https://dl.doubtnut.com/l/_fT6AetRV0R47


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. x के  सभी वास्तविक मान के  लिए  का न्यूनतम

मान है

A. 0

B. 1

C. 3

D. 

Answer: D

1 − x + x2

1 + x + x2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_fT6AetRV0R47
https://dl.doubtnut.com/l/_Npwg0T5W82SE


वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिए कि R त्रिज्या के  गोले के  अंतर्गत विशालतम शंकु

का आयतन, गोले का आयतन का होता है

A. गोले के  आतयन का  भाग

B. गोले का आयतन का  भाग

C. गोले के  आयतन का  भाग

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

8

8

27

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_Npwg0T5W82SE
https://dl.doubtnut.com/l/_C13WlId4CsHP


8.  का निम्‍निष्ठ मान है

A. e

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x

logx

1

e

log e

https://dl.doubtnut.com/l/_QPD93FCLAFHy


9. यदि दो संख्याओं का योग 3 है तो प्रथम संख्या का दूसरी संख्या

के  वर्ग से गुणनफल का उचिष्ट मान है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IpCWxszeK434


10. त्रिभुज की भुजाओं से a और b दूरी पर त्रिभुज के  कर्ण पर

स्थित एक बिं दु  है। कर्ण की न्यूनतम लम्बाई है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a + b )
1
2

1
2

3
2

(a + b )
1
3

1
3

3
2

(a + b )
2
3

2
3

3
2

(a + b )
3
2

3
2

2
3

https://dl.doubtnut.com/l/_RbjzY25n5W9H


प्रश्नावली स्तर 1 क्रान् तिक बिं दु  तथा स्थानीय महत्तम निम्नतम के  लिए

परीक्षण

1. अंतराल  के  किन बिं दु ओं  पर  अपना उच्चतम

मान प्राप्त करता है?

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[0, 2π] sin 2x

x =
π

4
x =

5π

4

x =
π

4
x =

3π

4

x =
−π

4
x =

−3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_VGVcAk0FhBgU


2. यदि अंतराल [0,2] में x=1पर फलन 

उच्चतम मान प्राप्त करता है तो a का मान ज्ञात कीजिए।

A. 30

B. 40

C. 75

D. 120

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x4 − 62x2 + ax + 9

https://dl.doubtnut.com/l/_VGVcAk0FhBgU
https://dl.doubtnut.com/l/_IWZXwAO9cXVD


3.  पर  का उच्चतम और निम्नतम मान ज्ञात

कीजिए।

A.  तथा 0

B.  तथा 

C.  तथा 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[0, 2π] x + sin 2x

2π

π
1

2

π

2
−1

https://dl.doubtnut.com/l/_dFs6HmDWOvLQ


4. वह संख्याएं  x और y ज्ञात कीजिए जिनका योग 35 हो और

गुणनफल  उच्चतम हो

A. 15 तथा 20

B. 10 तथा 25

C. 5 तथा 30

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2y5

https://dl.doubtnut.com/l/_jiim0UUM4iqc


5. ऐसी दो धन संख्याएं  ज्ञात कीजिए, जिनका योग 16 हो और

जिनके  घनों का योग निम्नतम हो

A. 4 तथा 12

B. 6 तथा 10

C. 8 तथा 8

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2vsytEQ5mWCY


6. 18 सेमी भुजा के  टीन के  किसी वर्गाकार टुकड़े के  प्रत्येक कोने

पर एक वर्ग काटकर तथा इस प्रकार बने टिन के  फलकों का

मोड़कर ढक्कन रहित एक संदूक बनाना है। काटे जाने वाले वर्ग

की भुजा कितनी होगी जिससे संदू क का आयतन उच्चतम हो?

A. 3

B. 4

C. 5

D. 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zlcio1fNB4f5


7. प्रदत्त पृष्ठ एवं महत्तम आयतन के  बेलन की ऊं चाई, आधार के

व्यास के  बराबर होती है

A. आधार की त्रिज्या

B. आधार का व्यास

C. आधार के  व्यास का दोगुना

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iGYDY4f9XRih


8. न्यूनतम पृष्ठ का तथा दिए आयतन के  लम्बवृत्तीय शंकु  की

ऊं चाई, आधार की त्रिज्या की होती है

A. आधार की त्रिज्या का दोगुना

B. आधार की त्रिज्या का  गुना

C. आधार की त्रिज्या का  गुना

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_rTadR5SDEf84


9. दी हुई तिर्यक ऊं चाई और महत्तम आयतन वाले शंकु  का

अर्द्धशीर्ष कोण होता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √3

tan− 1 √2

tan− 1( )
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_StMICXB6YaHz


10. दिए हुए पृष्ठ और महत्तम आयतन वाले लम्बवृत्तीय शंकु  का

अर्द्धशीर्ष कोण होता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
1

3

sin− 1( )
1

2

sin− 1(√3)

https://dl.doubtnut.com/l/_1cuUBBJSRnKt


11. वक्र  पर (0,5) से न्यूनतम दूरी पर स्थित बिं दु  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 2y

(2√2, 4)

(2√2, 0)

(0, 0)

(2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_GTVXPUqg2Eky


12. फलन  का

उच्चतम मान है: 

(i) 1
(ii) 0
(iii) 
(iv) 

A. 

B. 

C. 1

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = [x(x − 1) + 1] , 0 ≤ x ≤ 1
1
3

1
2

( )
1

3

1
3

( )
1 / 3

1

3

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_P19a70nD2QH5
https://dl.doubtnut.com/l/_A9DYKjqo3vSO


13. दीर्घवृत्त  के  अंतर्गत उस समद्विबाहु त्रिभुज

का महत्तम क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष दीर्घ अक्ष का एक

सिरा है

A. ab वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C. ab वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

3

4

√3
3

4

√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_A9DYKjqo3vSO


14. एक वृत्त और एक वर्ग के  परिमापों का योग k है जहां k एक

अचर है उनके  क्षेत्रफलों का योग निम्नतम है जब वर्ग की भुजा है

A. वृत्त की त्रिज्या के  बराबर

B. वृत्त की त्रिज्या की दोगुना

C. वृत्त की त्रिज्या का तीन गुना

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cPY1DdyYyphK


15. किसी आयत के  ऊपर बने अर्द्धवृत्त के  आकार वाली खिड़की

है। खिड़की का सम्पूर्ण परिमाण 10 मी है। पूर्णतया खुली खिड़की से

अधिकतम प्रकाश आने के  लिए खिड़की की विमाएं  हैं

A. लम्बाई = चौड़ाई 

B. लम्बाई  तथा चौड़ाई 

C. लम्बाई  तथा चौड़ाई 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

=
1

π + 4

=
20

π + 4
=

10

π + 4

=
2

π + 4
=

1

π + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_srUM8s06z8YU
https://dl.doubtnut.com/l/_zcI1kunMwLNS


16.  द्वारा प्रदत्त फलन f

का निरपेक्ष उच्चतम और निम्नतम मान है

A. 2.25 तथा 2

B. 1.25 तथा 1

C. 1.75 तथा 1.5

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = cos2 x + sinx, xε[0, π]

https://dl.doubtnut.com/l/_zcI1kunMwLNS


17. r त्रिज्या के  गोले के  अन्दर बनाए जा सकने वाले अधिकतम

आयतन के  लम्बवृत्तीय शंकु  की ऊँ चाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

r

2

r

3

3r

4

4r
3

https://dl.doubtnut.com/l/_jhdwvEttB7B5


18. एक R त्रिज्या के  गोले के  अंतर्गत अधिकतम आयतन के  बेलन

की ऊं चाई तथा अधिकतम आयतन है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2R

√3

4πR3

3√3

R

√3

πR3

3√3

4R

√3

2πR2

3√3

https://dl.doubtnut.com/l/_xMfEDzi0EkN8


19. अर्द्धशीर्ष कोण  और ऊं चाई h के  लम्बवृत्तीय शंकु  के  अंतर्गत

अधिकतम आयतन के  बेलन की ऊं चाई, शंकु  के  ऊं चाई की है और

बेलन का अधिकतम आयतन है

A. शंकु  की ऊं चाई का  तथा 

B. शंकु  की ऊं चाई का  तथा 

C. शंकु  की ऊं चाई का  तथा 

D. शंकु  की ऊं चाई का  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

2

3
πh3 tanα

2

27

4
3

πh2 tan3 α
4
27

1

3
πh3 tan2 α

4
27

5

3
πh tanα

4
27

https://dl.doubtnut.com/l/_zAMjDKpxAH4h
https://dl.doubtnut.com/l/_3U8aN9FE7lEK


20. यदि किसी समकोण त्रिभुज की एक भुजा तथा कर्ण का योग

दिया गया हो, तब त्रिभुज का क्षेत्रफल महत्तम होगा। यदि उनके

बीच का कोण हो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

6

π

4

π

3

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3U8aN9FE7lEK


21. फलन  है

A. एक स्थानीय उच्चतम

B. एक स्थानीय निम्नतम

C. एक स्थानीय उच्चतम तथा एक स्थानीय निम्नतम है

D. न तो उच्चतम न ही निम्नतम है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 4x3 − 18x2 + 27x − 7

https://dl.doubtnut.com/l/_pzKeGj96NDiK


22. फलन  के

सभी स्थानीय उच्‍च्‍ष्‍ठि तथा स्थानीय निम्‍निष्ठ बिं दु  है

A. x=0,-5 तथा x=-3

B. x=1,3 तथा x=-2

C. x=0,-3 तथा x=-2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 − 8x3 − x2 + 105
−3

4
45
2

https://dl.doubtnut.com/l/_UeGWF4BFfQMy


23. a के  किस मान के  लिए फलन

 का  पर चरम बिं दु  है?

A. 1

B. 

C. 2

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = a sinx + sin 3x
1

3
x =

π

3

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_GFoMouV5UEJZ


24. यदि  तथा 

 हो तो  का

महत्तम मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x + 1, ∀xεR

g(x) = ex, ∀xε[ − 2, 0] f(|x|) − g(x)

3 − e2

3 +
1

e2

−3 −
1

e2

3 −
1

e2

https://dl.doubtnut.com/l/_yOFFnhQKepJj


प्रश्नावली स्तर 1 नति परिवर्तन बिं दु  तथा उच् च् ष् ठि एवं निम् निष्ठ के

अनुप्रयोग

1. अंतराल [0,1] में फलन  का किस बिं दु  पर

महत्तम मान है?

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x25(1 − x)75

1/4

1/2

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_XzKtiWdxzmBF


2.  के  किस मान पर उच्‍च्‍ष्‍ठि है?

A. 2

B. 3

C. 

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x−x, (xεR)

1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_XzKtiWdxzmBF
https://dl.doubtnut.com/l/_5s1LWR2T6ll0


3. अंतराल  में  का उच्‍च्‍ष्‍ठि

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[ − 1, 1] f(x) =
x

4 + x + x2

−
1

4

−
1

3

1

6

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_XNWFH9Tbo8eY


4. वक्र  की उच्‍चिष्ठ प्रवणता

है

A. 0

B. 12

C. 16

D. 32

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = − x3 + 3x2 + 9x − 27

https://dl.doubtnut.com/l/_FgeF4SmHKueH


5. यदि एक त्रिभुज की दो भुजाएं   व  है तब इन भुजाओं

के  बीच का कोण, जिसके  लिए त्रिभुज का क्षेत्रफल है,हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PQ PR

π

π/3

π/4

π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_9iEwNKwZJMxb


6. फलन  उच्‍च्‍ष्‍ठि है तब x का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = (1 − cos x)

π

π/2

−π/2

−π/6

7.  का हैf(x) = x + sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_cLIxayGtkGX6
https://dl.doubtnut.com/l/_UwmiDl2m1e1T


A. एक निम्‍निष्ठ परंतु उच्‍चिष्ठ मान नहीं

B. एक उच्‍चिष्ठ परंतु निम्‍निष्ठ मान नहीं

C. न तो उच्‍च्‍ष्‍ठि न ही निम्‍निष्ठ मान

D. दोनों उच्‍चिष्ठ व निम्‍न्‍ष्‍ठि मान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  तब ab का निम्‍निष्ठ

मान है

A. 12

ab = 2a + 3b, a > 0, b > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UwmiDl2m1e1T
https://dl.doubtnut.com/l/_WMJrwOZ9dqFb


B. 24

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4

9. यदि एक अवकलनीय फलन  का x=0 पर सापेक्ष

अधिकतम हो तो फलन  का x=0

पर सापेक्ष अधिकतम होगा

A. सभी a तथा सभी b के  लिए

f(x)

ϕ(x) = f(x) + ax + b

https://dl.doubtnut.com/l/_WMJrwOZ9dqFb
https://dl.doubtnut.com/l/_ozjK1vajNfss


B. सभी b के  लिए यदि a=0

C. सभी  के  लिए

D. सभी  के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

b > 0

a > 0

10. वक्र  की निम्‍नितम सदिश की लम्बाई है

A. 

B. 

C. 

+ = 1
a2

x2

b2

y2

a − b

a + b

2a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_ozjK1vajNfss
https://dl.doubtnut.com/l/_fnFTa19gWMI9


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि किसी परिमेय संख्या का हर ,अंश के  वर्ग से 16 अधिक है ,

तब परिमेय संख्या का न्यूनतम मान क्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

−1/4

−1/8

1/12

1/16

https://dl.doubtnut.com/l/_fnFTa19gWMI9
https://dl.doubtnut.com/l/_YGghIL7kkX85


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. एक खण्ड का परिमाप p है। खण्ड का क्षेत्रफल उच्‍च्‍ष्‍ठि होगा,

जब इसकी त्रिज्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

√p

1

√p

p

2

p

4

https://dl.doubtnut.com/l/_YGghIL7kkX85
https://dl.doubtnut.com/l/_axz9oM46QMuO


वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  तब  का निम्‍निष्ठ मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xy = c2 ax + by

c√ab

2c√ab

−c√ab

−2c√ab

https://dl.doubtnut.com/l/_axz9oM46QMuO
https://dl.doubtnut.com/l/_e3krNiJx2Zgy
https://dl.doubtnut.com/l/_u9AzAyMfc8Kp


14. यदि  तब xy का उच्‍चिष्ठ मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a2x4 + b2y4 = c6

c2

√ab

c3

ab

c3

√2ab

c3

2ab

15. फलन  का

क्रान्‍तिक बिं दु  जिसके  निर्देशांक असमिका

f(x) = 2 sin2( ) + sin( ) − ( )
x

6
x

3
x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_u9AzAyMfc8Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_609qTMchkvDF


 को संतुष्ट करते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 10 < − 19.5x

−6π

6π

9π

2

−4π

16.  का निम्‍निष्ठ मान होगा,

यदि x का मान है

f(x) = ax + , a, b, x > 0
b

x

https://dl.doubtnut.com/l/_609qTMchkvDF
https://dl.doubtnut.com/l/_0llknkS5cE9F


A. b

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√a

√b

√
b

a

17.  में फलन  का

है

A. कोई क्रांतिक बिं दु  नहीं

( − 4, 4) f(x) = ∫
x

− 10
(t4 − 4)e− 4tdt

https://dl.doubtnut.com/l/_0llknkS5cE9F
https://dl.doubtnut.com/l/_6FdhBAMHU2Kr


B. एक क्रांतिक बिं दु

C. दो क्रांतिक बिं दु

D. चार क्रांतिक बिं दु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18.  में  का उच्‍चिष्ठ मान है

A. 

B. 

C. 

[1, e] x2 logx

e2

log
1

e

1

√e

e2 log √3

https://dl.doubtnut.com/l/_6FdhBAMHU2Kr
https://dl.doubtnut.com/l/_ekoTlt1Y0a4m


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19.  के  प्रांत में  के  शीर्ष बिं दु  है

A. ……

B. …….

C. …….

D. …..

f(x) = ∫
x

0
dt

sin t

t
x > 0

(2n + 1) , n = 1, 2
π

2

(4n + 1) , n = 1, 2
π

2

(2n + 1) , n = 1, 2
π

4

nπ, n = 1, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ekoTlt1Y0a4m
https://dl.doubtnut.com/l/_Qi447aq1LuZN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. एक दिए गए गोलों में उच्‍चिष्ठ अयतन का एक शंकु  बनाया

जाता है तब शंकु  की ऊं चाई का गोले के  व्यास के  अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

2

3

3

4

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Qi447aq1LuZN
https://dl.doubtnut.com/l/_AVnciOZfWAdI


वीडियो उत्तर देखें

21. फलन  का

क्रान्‍तिक बिं दु  है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x|(x − 1)(x − 2)(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_AVnciOZfWAdI
https://dl.doubtnut.com/l/_2XZIKf3hYaGh


22. फलन 

जहां  का निम्‍निष्ठ मान के वल एक बिं दु

पर होगा, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |px − q| + r|x|, xε( − ∞, ∞)

p > 0, q > 0, r > 0

p ≠ q

r ≠ q

r ≠ p

p = q = r

https://dl.doubtnut.com/l/_q0ZBLpRtsOir
https://dl.doubtnut.com/l/_BoE96ZkRzK4M


23. फलन  के  x=0 तथा 

 पर चरम बिं दु  होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = a cos x + b tanx + x

x =
π

6

a = − , b = − 1
2

3

a = , b = − 1
2

3

a = − , b = 1
2

3

a = , b = 1
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_BoE96ZkRzK4M


24. एक समकोणीय शंकु  का आयतन p है तथा महत्तम लम्बवृत्तीय

बेलन इस शंकु  में बनाया जाता है जिसका आयतन q है तब p:q है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9: 4

8: 3

7: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6Q0MZvNmULqf


25. प्राचल a के  उन मानों का समुच्चय जिनके  लिए फलन

 के  निम्‍निष्ठ बिं दु  असमिका 

 को संतुष्ठ करते हैं,है

A. रिक्त समुच्चय

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = 1 + a2x − x3

≤ 0
x2 + x + 2

x2 + 5x + 6

( − 3√3), − 2√3

(2√3, 3√3)

( − 3√3, − 2√3) ∪ (2√3, 3√3)

https://dl.doubtnut.com/l/_pNFIfWw6S5Tk
https://dl.doubtnut.com/l/_qDFNoq5jN5tb


26. वक्र  के  नति परिवर्तन बिं दु  हैं

A. (1,1)

B. (0,0)

C. (1,0)

D. (0,1)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = x5 / 2

27. वक्र  की स्पर्श

रेखा की उच्‍च्‍ष्‍ठि प्रवणता है जब x का मान है

y = x3 − 6x2 + 9x + 4, 0 ≤ x ≤ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_qDFNoq5jN5tb
https://dl.doubtnut.com/l/_CB01kbdnvAbH


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

A. 2

B. 3

C. 4

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CB01kbdnvAbH


1. यदि  तथा 

हो तो g(x) का

A. के वल एक स्थानीय निम्नतम होगा

B. के वल एक स्थानीय महत्तम होगा

C. कोई स्थानीय महत्म्N नहीं है जबकि के वल एक स्थानीय

निम्नतम है

D. न तो स्थानीय निम्नतम बिं दु  है और न ही स्थानीय महत्तम

बिं दु  है

Answer: D

f(x) = x2 − 4|x|

g(x) = {
min{f(t) : − 6 ≤ t ≤ x} xε[ − 6, 0]

max{f(t) : 0 < ≤ x} xε[0, 6]

https://dl.doubtnut.com/l/_9qkcgmMJM6Ys


वीडियो उत्तर देखें

2. फलन  का

A. कोई स्थानीय महत्म्2 बिं दु  नहीं है

B. के वल स्थानीय निम्नतम बिं दु  नहीं है

C. के वल एक स्थानीय निम्नतम बिं दु  है

D. d के वल एक स्थानीय महत्तम बिं दु  है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
x2 − 2

x2 − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_9qkcgmMJM6Ys
https://dl.doubtnut.com/l/_Oi1rKoLIrlFb


3. यदि  तब f(x)

का स्थानीय महत्तम है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ∫
x

0
(t2 − 1)cos tdt, xε(0, 2π)

x =
π

2

x = 1

x =
3π
2

https://dl.doubtnut.com/l/_C23ZJ9JSFFZV


4. a के  मानों का समुच्चय जिसमें फलन

का x=3 पर स्थानीय महत्तम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
4x − x2 + log(a2 − 3a + 3) 0 ≤ x < 3

x − 18 x ≥ 3

[ − 1, 2]

( − ∞, 1) ∪ (2, ∞)

[1, 2]

( − ∞, − 1) ∪ (2, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_kYRvaoyDK5RE
https://dl.doubtnut.com/l/_tiWrP3bFbBre


5. फलन  का  पर

स्थानीय महत्तम होगा, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
ax + b

(x − 1)(x − 4)
(2, − 1)

b = 1, a = 0

a = 1, b = 0

b = − 1, a = 0

a = − 1, b = 0

6. यदि  तोf(x) = , xε(0, )
x

1 + x tanx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tiWrP3bFbBre
https://dl.doubtnut.com/l/_UrtYzyQwrzSZ


A.  का के वल एक निम्नतम बिं दु  है

B.  का के वल एक महत्तम बिं दु  है

C. अंतराल  में f(x) वर्द्धमान फलन है

D. अंतराल  में f(x) ह्यासमान फलन है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x)

f(x)

(0, )
π

2

(0, )
π

2

7. बिं दु  P(3,4) से जाने वाली रेखा धनात्मक निर्देशां अक्षों के  बिं दु  A

तथा B पर प्रतिच्छेद करती है। यदि O मूलबिं दु  हो तो  का

निम्नतम क्षेत्रफल होगा

ΔOAB

https://dl.doubtnut.com/l/_UrtYzyQwrzSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EGXYUjo48Xb7


A. 12 वर्ग इकाई

B. 6 वर्ग इकाई

C. 24 वर्ग इकाई

D. 48 वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. माना  तथा 

के  शीर्ष है। रेखाखण्ड BC,CA तथा AB पर क्रमशः बिं दु  AB पर

क्रमशः बिं दु  D,E तथा F लेकर एक समांतर चतुर्भुज AFDE बनाया

जाता है तब इस समांतर चतुर्भुज का महत्तम क्षेत्रफल होगा

A(x1, y1), B(x2, y2) C(x3, y3), ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_EGXYUjo48Xb7
https://dl.doubtnut.com/l/_zQkuAFNVdqFf


A.  का क्षेत्रफल)

B.  का क्षेत्रफल)

C.  का क्षेत्रफल)

D.  का क्षेत्रफल)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(ΔABC
1

2

(ΔABC
1

4

(ΔABC
1

6

(ΔABC
1

8

9. माना  प्राचलित रूप में निम्न प्रकार परिभाषित है 

 


 


 तब f(x) का क्रमशः निम्नतम तथा अधिकतम मान है

y = f(x)

x = 3t2 − 18t + 7

y = 2t3 − 15t2 + 24t + 10

∀xε[0, 6]

https://dl.doubtnut.com/l/_zQkuAFNVdqFf
https://dl.doubtnut.com/l/_qVGYbGtWg6hd


A. 36,3

B. 46,6

C. 40,-6

D. 46,-6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. माना  

तब वह बिं दु  जहां f(x) का निम्नतम तथा उच्चतम बिं दु  है

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪⎩

∣∣x2 − 2∣∣ −1 ≤ x < √3

√3 ≤ x < 2√3

3 − x 2√3 ≤ x ≤ 4

x

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_qVGYbGtWg6hd
https://dl.doubtnut.com/l/_0FpzimL3vbIA


A. 1,

B. 0,4

C. 2,4

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. a के  किस मान के  लिए समीकरण

 के  मूलों के  योग का वर्ग

निम्नतम होगा?

x2 − (a − 2)x − a + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0FpzimL3vbIA
https://dl.doubtnut.com/l/_PoVyM9PlmJzR


A. 2

B. 1

C. 3

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.  का निम्नतम मान है

A. 

B. 

∫
x

0
te− t2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PoVyM9PlmJzR
https://dl.doubtnut.com/l/_wnwdL0htQvQb


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

0

13. यदि  का  तथा x=2 पर

क्रान्‍तिक बिं दु  हो तो (a,b) का मान है

A. 

B. 

C. 

y = a logx + bx2 = x x = 1

(1, )
1

2

( , 2)
1

2

(2, )
−1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wnwdL0htQvQb
https://dl.doubtnut.com/l/_hkhCLv0yseTO


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( , )
−2

3

−1

6

14. यदि  तथा R, x- अक्ष पर है तब 

 का निम्नतम मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

P = (1, 1), Q = (3, 2)

PR + RQ

( , 0)
5

3

( , 0)
1

3

(3, 0)

(1, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_hkhCLv0yseTO
https://dl.doubtnut.com/l/_kodYpl4t4Rru


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि फलन , जहां 

 का क्रमशः p तथा q पर महत्तम तथा निम्नतम इस प्रकार है

कि  तब a का मान है

A. 3

B. 1

C. 2

D. 

f(x) = 2x3 − 9ax2 + 12a2x + 1

a > 0

p2 = q

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kodYpl4t4Rru
https://dl.doubtnut.com/l/_ADCJctSCX6rQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. फलन

 हो तो

f(x) का

A. एक से अधिक निम्नतम है

B. के वल एक निम्नतम है

C. कम से कम एक अधिकतम है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

f(x) = 1 + 2x2 + 22x4 + ……. . + 210x20

https://dl.doubtnut.com/l/_ADCJctSCX6rQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BOygsnlnbqI7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17.  में वह बिं दु  जहां  की प्रवणता

उच्‍च्‍ष्‍ठि है, हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

[0, 2π] f(x) = ex sinx

π

4

π

2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_BOygsnlnbqI7
https://dl.doubtnut.com/l/_IZUSROfs6AVX


वीडियो उत्तर देखें

18. माना

तब उन बिं दु ओं  की संख्या जिनके  लिए f(x) का निम्‍निष्ठ मान है, हैं

A. 1

B. 2

C. 3

D. अनन्त मान

Answer: A

यो दे खें

f(x) = {
∣∣x3 + x2 + 3x + sinx∣∣(3 + sin ) x ≠ 0

0 x = 0

1
x

https://dl.doubtnut.com/l/_IZUSROfs6AVX
https://dl.doubtnut.com/l/_qvm2Jw9FW0y0


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  तथा x=2 पर

चरम मान रखता है , तब

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = a log|x| + bx2 + x, x = − 1

a = − 3/4, b = − 1/8

a = 3/4, b = − 1/8

a = − 3/4, b = 1/8

https://dl.doubtnut.com/l/_qvm2Jw9FW0y0
https://dl.doubtnut.com/l/_7ORQDCkCHTkl


20. फलन  के

कु ल निम्नतम तथा अधिकतम बिं दु ओं  की संख्या है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
(2 + x)3 −3 < x ≤ − 1

x2 / 3 −1 < x < 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WmDcSQnr2vH4


21. यदि  तथा 

 इस प्रकार है की न्यूनतम 

 अधिकतम  तब b व् c के  मध्य सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. b तथा c का कोई मान नहीं है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + 2bx + 2c2

g(x) = − x2 − 2cx + b2

f(x) > g(x)

0 < c < b√2

|c| < |b|√2

|c| > ∣∣b√2∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_NdWunSJR6eSF
https://dl.doubtnut.com/l/_3q1aIBCjUnPC


22. किसी गोले के  अंदर खींचे गए शंकव का आयतन अधिकतम

होगा यदि

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

h =
4R
3

h =
R

3

h =
2R
3

https://dl.doubtnut.com/l/_3q1aIBCjUnPC


23. दीर्घवृत्त  पर खींची गई स्पर्शी द्वारा अक्षों पर

काटे गए निम्नतम अंतः खण्ड है

A. 25

B. 7

C. 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_bcpLOPpw0CBc


24.  का अधिकतम मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
x1

x

(e)e

(e)1 / e

(e) −e

( )
e1

e

25. अनुक्रम  में सबसे बड़ा पद हैan =
n2

n3 + 200

https://dl.doubtnut.com/l/_tGYS4MU2zJ6m
https://dl.doubtnut.com/l/_glIXBNSBRuPn


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

529

49

8

89

49
543

26. यदि  तथा  हो तो 

 का अधिकतम मान है

A. 

A > 0, B > 0 A + B =
π

3

tanA. tanB

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_glIXBNSBRuPn
https://dl.doubtnut.com/l/_wPklkN0kUcKP


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

3

√3

27. a के  निम्न मानों के  लिए फलन

 का

स्थानीय निम्नतम ऋणात्मक है

A. सभी वास्तविक मान

f(x) = x3 − 3(7 − a)x2 − 3(9 − a2)x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_wPklkN0kUcKP
https://dl.doubtnut.com/l/_ryn2lKLjqk9g


B. कोई मान संभव नहीं

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(0, ∞)

( − ∞, 0)

28. फलन  


x=0 पर स्थानीय महत्तम होगा यदि

A. 

B. 

f(x) = {
cos x > 0

x + a x ≤ 0

πx

2

aε( − 1, 1)

aε(0, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ryn2lKLjqk9g
https://dl.doubtnut.com/l/_xr5Vg48nJ3tz


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a ≤ 0

a ≥ 1

29. माना (h,k) स्थिर बिं दु  है जहां  बिं दु  (h,k)

से जानेवाली सरल रेखा निर्देशांक अक्षों के  बिं दु  P तथा Q पर

प्रतिच्छेद करती है। O मूलबिं दु  हो तो  का निम्नतम

क्षेत्रफल होगा

A. 

h > 0, k > 0,

ΔOPQ

hk

https://dl.doubtnut.com/l/_xr5Vg48nJ3tz
https://dl.doubtnut.com/l/_l2IqVRciLBG0


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2hk

hk
1

2

30. परवलय  और सरल रेखा y=3x-3 पर

विचार कीजिये। 

परवलय पर उस बिं दु  के  निर्देशांक क्या है जो सरल रेखा के

निकटम है

y = x2 + 7x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_l2IqVRciLBG0
https://dl.doubtnut.com/l/_6DHNQb4CXrbd


प्रश्नावली स्तर 2 एक से अधिक विकल्प सही है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 8)

( − 2, − 8)

(2, − 8)

1. यदि परवलय  तथा 

एक दूसरे का बिं दु  (1,0) पर स्पर्श करें तो

y = x2 + ax + b y = x(c − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_6DHNQb4CXrbd
https://dl.doubtnut.com/l/_JJKumVE7JDsG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

a = − 3

b = 1

c = 2

b + c = 3

2. फलन 

का

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎨
⎪
⎪⎩

x3 + x2 − 10x −1 ≤ x < 0

sinx 0 ≤ x <

1 + cos x ≤ x ≤ π

π

2
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JJKumVE7JDsG
https://dl.doubtnut.com/l/_w1YL1XwvcwWl


A.  पर स्थानीय महत्तम

B.  पर स्थानीय निम्नतम

C. x=0 पर महत्तम

D. x=-1 पर महत्तम

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

x =
π

2

x =
π

2

3. माना  तब x=1 पर

f(x) का उच्‍च्‍ष्‍ठि मान है,हैं

A. n=2

f(x) = (x2 − 1)
n
(x2 + x + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_w1YL1XwvcwWl
https://dl.doubtnut.com/l/_Dphvek8ikgxm


प्रश्नावली स्तर 2 श्रृंखलाबद्ध बोधन प्रकार

B. n=3

C. n=4

D. n=6

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक खिड़की जिसका निश्‍चित परिमाप (मेहराब के  आधार को‌

सम्‍मिलित करते हुए) है एक आयत के  रूप में है। जिसके  ऊपर एक

अर्द्धवृत्त सटा है। अर्द्धवृत्ताकार भार रंगीन कांच के  साथ लगा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Dphvek8ikgxm
https://dl.doubtnut.com/l/_5jQVVxqQlc9j


जबकि आयताकार भार साफ, कांच (पारदर्शी) के  साथ लगा है।

साफ कांच, रंगीन कांच की तुलना में प्रति वर्ग मीटर का प्रकाश

तीन गुना पहुं चता है। 

माना आयताकार भाग की लम्बाई y तथा चौड़ाई x है तथा p

परिमाप है। उपरोक्त सूचना के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर

दीजिए। 

आयत की भुजाओं का अनुपात y:x कि खिड़की पर महत्तम प्रकाश

चाहिए।

A. 0.12638888888889

B. 

C. 

D. 

6: 6 + π

6 + π : 6

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5jQVVxqQlc9j


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक खिड़की जिसका निश्‍चित परिमाप (मेहराब के  आधार को‌

सम्‍मिलित करते हुए) है एक आयत के  रूप में है। जिसके  ऊपर एक

अर्द्धवृत्त सटा है। अर्द्धवृत्ताकार भार रंगीन कांच के  साथ लगा है।

जबकि आयताकार भार साफ, कांच (पारदर्शी) के  साथ लगा है।

साफ कांच, रंगीन कांच की तुलना में प्रति वर्ग मीटर का प्रकाश

तीन गुना पहुं चता है। 

माना आयताकार भाग की लम्बाई y तथा चौड़ाई x है तथा p

परिमाप है। उपरोक्त सूचना के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर

दीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_5jQVVxqQlc9j
https://dl.doubtnut.com/l/_m6KPFSgj58zj


यदि  रंगीन कांच के  लिए प्रति वर्ग मीटर प्रकाश की मात्रा है तथा

L कु ल पहुं चाए गए प्रकाश की मात्रा है तब  का मान

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ

( )
y= 1

dL

dy

[3p − 12 − ]
μ

2

5π

2

μ[2π − 6 − ]
3π

2

μ[p − 2 − ]
π

2

2μ[3p − ]
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_m6KPFSgj58zj


3. यदि  हो तो 


वक्तव्य I f(x) का x=2 पर न तो अधिकतम न ही निम्नतम है। 

वक्तव्य II  का x=2 पर ऋणात्मक से धनात्मक चिन्ह

परिवर्तन होता है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I

का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I

का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

f’(x) = (x − 1)3(x − 2)8

f’(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_KnRDKS7lcDmL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. वक्तव्य I यदि  हो, तो फलन 

 का कोई चरम बिं दु  नहीं है | 


वक्तव्य II  के  लिए y या तो वर्द्धमान फलन है या

हासमान फलन है |

वीडियो उत्तर देखें

a2 < 3b

y = x3 + ax2 + bx + c

∀x ∈ R

5. फलन  पर

विचार कीजिए। 

f(x) = − x2 + 4x + 1 + sin− 1( )
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KnRDKS7lcDmL
https://dl.doubtnut.com/l/_ydsR7b382bB1
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8nUJxLzr5yc


वक्तव्य I अंतराल [-1,1] में निम्नतम मान  है। 


वक्तव्य II अंतराल [-1,1] में f(x) का निम्नतम मान

 होगा।

वीडियो उत्तर देखें

( − 4 − )
π

6

min {f( − 1), f(1)}

6. वक्तव्य I बिं दु   (जहां ) की वक्र 

 से निम्नतम दूरी  है।


वक्तव्य II किस फलन f(x) का महत्तम तथा निम्नतम मान हमेशा

 का मूल होता है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, y0) 0 ≤ y0 ≤
1

2

y = x2 y0

f’(x) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8nUJxLzr5yc
https://dl.doubtnut.com/l/_oE1SsU9EVbjn


7. वक्तव्य I व्यंजक  का महत्तम मान  है। 


वक्तव्य II व्यंजक का प्रथम कोटि का अवकलन  पर

शून्य है

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2bx + c c − b2

x = − b

8. सिद्ध कीजिये कि फलन 

अन्तराल  में वर्धमान तथा  में ह्रासमान फलन

है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin4 x + cos4 x

[ , ]
π

4

π

2
[0, ]

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_OS2NUVShOdEi
https://dl.doubtnut.com/l/_KYlDvEYT7qAH


9. माना  इस प्रकार है कि 

 के  x=-1 तथा x=2 पर

चरम बिं दु  है। 

वक्तव्य I f का x=-1 तथा x=2 पर स्थानीय महत्तम है। 

वक्तव्य II  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

a, bεR

f(x) = log|x| + bx2 + ax, x ≠ 0

a = 1/2 b = − 1/4

10. फलन  है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x ≠ 0

1 x = 0

tan x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_J1ftQaccvcrv
https://dl.doubtnut.com/l/_gNdvdbTve356


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षों के  प्रश्न

1. बिं दु  (1, 2) से होकर जाने वाली एक रेखा इस प्रकार खींची गई

है कि वह निर्देशांक अक्षों को P तथा Q पर काटकर 

बनाती है जहाँ O मूलबिं दु  है | यदि  का क्षेत्रफल न्यूनतम

है, तो रेखा की प्रवणता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

ΔOPQ

ΔOPQ

−1/4

−4

−2

−1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_CP8If5ke1L42


वीडियो उत्तर देखें

2.  पर  हो तो

A. f का  तथा  पर स्थानीय निम्नतम है

B. ‌f का  पर स्थानीय निम्नतम तथा  पर

स्थानीय महत्तम है

C. f का  पर स्थानीय महत्तम तथा  पर

स्थानीय निम्नतम है

D. f का  तथा  पर स्थानीय महत्तम है

Answer: B

वीडि यो दे खें

∀xε(0, )
5π

2
f(x) = ∫

x

0

√t sin tdt

x = π 2π

x = π x = 2π

x = π x = 2π

x = π x = 2π

https://dl.doubtnut.com/l/_CP8If5ke1L42
https://dl.doubtnut.com/l/_InV5N2zzqJM1


वीडियो उत्तर देखें

3. वक्र  व रेखा  के  बीच की न्यूनतम दूरी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = y2 y − x = 1

3√2

8

8

3√2

4

√3

√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_InV5N2zzqJM1
https://dl.doubtnut.com/l/_JONHVIGVFe6i


4. माना  में 


 


द्वारा परिभाषित है तो f का x=-1 पर स्थानीय निम्नतम होने के  लिए

k का संभव मान है

A. 1

B. 0

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R

f(x) = {
k − 2x यदिx ≤ − 1

2x + 3 यदिx > − 1

−
1

2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_LGa32OFLTdbM


5.  इस प्रकार दिया

है कि  का मान x=0 के वल वास्तविक मूल है । यदि 

 हो तो अंतराल [-1,1] में

A.  का निम्नतम तथा  का महत्तम है

B.  का निम्नतम नहीं लेकिन P(1), P का महत्तम

है

C.  का निम्नतम तथा P(1)P का महत्तम नहीं है

D.  का न तो निम्नतम न ही  का

महत्तम है

Answer: B

वीडि यो दे खें

P (x) = x4 + ax3 + bx2 + cx + d

P ’(x) = 0

P ( − 1) < P (1)

P ( − 1), P P (1), P

P ( − 1), P

P ( − 1), P

P ( − 1), P P (1), P

https://dl.doubtnut.com/l/_rydcmvDppMjT


वीडियो उत्तर देखें

6. माना घन  के  तीन विभिन्न मूल हैं जहां

 तब निम्न से वैध है

A.  व  दोनों पर घनीय उच्‍चिष्ठ है

B.  पर निम्‍निष्ठ व  पर उच्‍चिष्ठ है

C.  पर निम्‍निष्ठ व  पर उच्‍चिष्ठ है

D. दोनों  व  पर निम्‍निष्ठ है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x3 − px + q

p, q > 0

√
p

3
−√

p

3

√
p

3
p√

p

3

−√
p

3
√

p

3

√
p

3
−√

p

3

https://dl.doubtnut.com/l/_rydcmvDppMjT
https://dl.doubtnut.com/l/_j85EcKZNERlc
https://dl.doubtnut.com/l/_72bqkSyXqhab


7. यदि x वास्तविक हो तो  का अधिकतम

मान है -

A. 41

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 9x + 17

3x2 + 9x + 7

17
7

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_72bqkSyXqhab

